

麻省理工學院宣布，將嚴格審查 與中國及沙烏地阿拉伯的合作研究案

駐波士頓辦事處教育組

麻省理工學院本週宣布將更審慎檢視與中國、沙烏地阿拉伯、俄羅斯所屬大學等學界的合作研究案。該校的研究主持人也表示，他們將不會與中國電信公司華為、中興通訊及這兩家企業的子公司締結新的合作案，目前的合作結束後也不會再續約合作。

麻省理工學院這所美國研究型大學近來開始重新審視該校與中國的研究計畫，上述聲明是目前的最新發展。麻省理工學院與中國的合作研究案受到美國政府機關及國會的嚴密審視。康乃爾大學（Cornell University）及俄亥俄州立大學（Ohio State University）等教育機構也宣布將不再接受華為的捐款。

美國政府指控華為竊取營業秘密，官方人員認為該公司有可能暗中偵查美國的通訊網路，因此提出警告。川普總統去年簽署法律，禁止行政機關使用華為及中興通訊公司的產品。

麻省理工學院過去與沙烏地阿拉伯進行合作，因此受到抨擊，近期的這項決定也和該事件有所關聯。麻省理工學院校長雷歐·萊夫（L. Rafael Reif）譴責沙烏地阿拉伯侵犯人權，不過今年萊夫在寫給全校師生的公開信中，卻未承諾與該國停止合作。上一個財政年度沙烏地阿拉伯的政府及大學為麻省理工學院的研究投注 720 萬美元，共資助 48 位計畫主持人。

根據麻省理工學院的新政策，該校將針對與這些國家的合作案進行更嚴格的檢視，助理教務長理查·萊斯特（Richard K. Lester）和研究副院長瑪莉亞·祖柏（Maria T. Zuber）在寫給麻省理工學院同仁的一封信中表示，此舉目的是「讓麻省理工學院更有效率地與世界進行交流，以負責的方式管理風險並維護我們社群所遵從的價值。」

以下 3 種計畫將受到更嚴格的審查：中國、俄羅斯及沙烏地阿拉伯國民或機構所資助的計畫；麻省理工學院教職員生前往這些國家進行研究的計畫；與這些國家人民或機構合作的計畫。

此外，公開信中表示，合作案的預算及提案經委員會評估後，若助理校長仍覺存在「重大風險」，則會交由高層管理人員及校方的總法律顧問再次檢視，為合作案制定風險管理計畫或「終止合作案」。

麻省理工學院表示，須接受審查的合作國家清單未來可能會有所更動，「若情況合適」，校方可能「再次考慮」與華為或中興通訊合作。

撰稿人/譯稿人：Lindsay Ellis /林怡婷

資料來源：The Chronicle of Higher Education (2019.4.3). “MIT, Amid Scrutiny of Foreign Research, Announces Stricter Review of Chinese and Saudi Collaborations” Retrieved from:

<https://www.chronicle.com/article/MIT-Amid-Scrutiny-of-Foreign/246053>

